

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 31 de Enero de 1901

Núm. 423

Intereses materiales

Según dicen los periódicos madrileños, en plazo breve, quizá en la semana próxima, publicará el ministro de Agricultura una Real orden importante, relativa á ferrocarriles.

Esa Real orden será lo resultante de la inspección que ordenó el Sr. Gasset respecto del estado de las líneas férreas y material fijo y móvil de las Compañías.

Parece que en los informes de los ingenieros no existe gran unidad de criterio; pero esto no dificultará la publicación de la Real orden á que nos referimos.

Respecto del material móvil, se señalará un plazo para sustituir el que no reuna las condiciones necesarias para el servicio, así como para que las Empresas tengan todo aquel material que el tráfico exige.

Se determinarán en la Real orden las condiciones en que debe prestarse el servicio en las estaciones, á fin de evitar que por escasez de personal ó exceso de horas de trabajo ocurran accidentes ferroviarios.

También se dictarán reglas respecto de la conservación y reparación de las líneas.

La información abierta respecto de tarifas, y cuyo plazo expiró hace días, parece haber dado gran resultado, pues se han recibido 130 informes, en su mayor parte notables.

Como sobre ellos han de emitir parecer los Consejos de Obras públicas y Agricultura, se están extractando para facilitar la resolución.

Los mineros, los industriales de Cataluña, los harineros, han remitido estudios muy completos.

Lo propio acontece con las Compañías ferrocarrileras, las cuales hacen constar el escaso interés que producen las minas, que no llega al uno por ciento, y que más beneficios que ellas recibe el Estado en los servicios de ferrocarriles.

Muerto ilustre

Don Manuel González y Francés

El Magistral ha muerto.

Cuando la pluma se resiste á escribir y la inteligencia no discurre, abrumada por el dolor, el alma se entrega al sentimiento y las lágrimas, que ciegan la vista, disipan la inspiración.

En ese estado de ánimo comenzamos esta difícil y árdua crónica luctuosa, si se atiende á la importancia de la persona á quien se refiere, y por tanto, incompleto resultará nuestro trabajo.

Supla nuestra buena voluntad lo que nos niega el cerebro y sea este tributo postrero la más fiel manifestación de lo que nos apesadumbra tal desgracia.

Convaleciente del último de los tres ataques apopléticos que en el espacio de dos años ha sufrido el ilustre Magistral de esta Santa Iglesia don Manuel González y Francés, y cuando más esperanzas ó interés cifraban todos por su vida, le sorprendió el horrible y mortal que anoche cortó su existencia.

Conversaba el enfermo, bastante animado, con algunos amigos que fueron á visitarle, hasta que, próximamente á las veintitres sintióse amenazado de un nuevo ataque, que al poco rato se desvaneció; pero á las veinté y cuatro fué víctima de uno tan intenso y duradero, que hizo ineficaces los auxilios de la ciencia.

El ilustre enfermo presintió que había llegado su última hora y entre los estertores de la agonía, pronunció estas palabras: *Ya es tarde, y entregaba á Dios su alma.*

A poco tiempo de ocurrido el fallecimiento, se presentaron en la casa mortuoria los Canónigos Sres. Durán y Cuadrado y otros amigos del finado, no obstante lo despacible de la hora y de la temperatura.

El cadáver fué revestido con los sagrados ornamentos sacerdotales y tiene entre sus manos un Crucifijo.

Está colocado en una capilla ardiente, que ocupa una de las habitaciones del piso bajo de la casa mortuoria, sobre una cama imperial y ante un altar en que se venera la imagen del Crucificado. Algunos blándones, con gruesos cirios, alumbran tan triste estancia.

Ante el cadáver puede decirse que han rezado la mayor parte de los numerosos amigos que tuvo en vida. No hay uno que no haya derramado lágrimas abundantes al contemplar el exánime cuerpo del ilustre sacerdote, ¡que allí, como despojo de esta vida mortal, evoca constantemente multitud de recuerdos de los innumerables triunfos que en toda su existencia alcanzó.

Tratar de biografíar al insigne Magistral de Córdoba al correr de la pluma, fuertemente impresionados y sin preparación ni detalles, es cosa poco menos que imposible. Recordaremos, sin embargo, algunos de los lauros que tanto ennoblecieron su nombre.

Era González Francés uno de esos seres que aparecen como excepcionales y cuyo talento siempre se ejercita en bien de la humanidad.

Desde pequeño, allá en sus años de escolar, se manifestó como verdadero prodigio de aprovechamiento y de precoz cultura. A los quince años hizo oposiciones á mérito á varios curatos vacantes en Cuenca, de donde era natural, obteniendo la calificación de sobresaliente; á los diez y ocho explicaba ya algunas cátedras en aquel Seminario. Recibió los sagrados órdenes á los veinte y dos, y poco después fué cura párroco en la misma ciudad.

Ya ostentaba la investidura de Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho canónico cuando obtuvo por oposición una canongía en el Sacro-Monte de Granada, de donde después fué Rector.

Antes de cumplir los veinte y siete años se opuso á mérito, por no tener la edad que exigen los sagrados cánones, á la Penitenciaría de esta Santa Iglesia Catedral, y algunos meses después á la Magistral, pronunciando oraciones tan brillantes y notables, que en esta última, en la que se retiraron todos los opositores, el entonces Obispo de esta Diócesis, Sr. Alburquerque, le dejó hablar dos horas, admirando su fluidez y elocuencia.

Desde aquella época hasta su muerte

te ha ocupado, con especial honor y satisfacción, dicha prebenda, pues á pesar de haber podido llegar á puestos más elevados en la jerarquía sacerdotal, nunca tuvo tal deseo, pues siempre dijo que *quería morir de Magistral de Córdoba.*

González Francés, orador, es una saliente figura entre los maestros del bien decir y puede asegurarse que sus sermones, son conocidos en todas las regiones de España en donde ha predicado en su larga carrera.

Recordamos entre los más notables los treinta y un sermones del mes de María que durante muchos años pronunció en Sevilla, alternando con Manteola, Bermúdez Cañas, Arbolí y otras notabilidades; el de acción de gracias por la terminación de la batalla de Alcolea—uno de los primeros que dijo en nuestra Basílica—ante el Capitán General Duque de la Torre y demás jefes y oficiales militares; el llamado de las *Siete Palabras* en la Iglesia de San Francisco; honras de Pío IX; Zeferino González; pérdida del *Reina Regente*; más de veinte veces el de *Resurrección* y otras tantas el de la *Purísima* siempre variadas; en 1892, el de conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de las Américas; en 1880, ante la Real Academia de la Lengua, en las horas de honor de los ingenios españoles difuntos; más de diez y seis años consecutivos el panegírico de San Juan Nepomuceno al Colegio Notarial y de Abogados de Sevilla, sin que jamás repitiera conceptos ya emitidos, y con la corrección y gallardía que le eran características; á todas las cofradías de las imágenes más veneradas en Sevilla y su provincia, en las iglesias del Salvador, Señor del Gran Poder y otras, y en Madrid en la del Cármen, Jerónimos y Santiago; en la fiesta del Centenario de Colón, en Huelva, ante Su Magestad la Reina Regente; en la de Santo Tomás de Aquino celebrada hace tres años en la capilla de la Universidad Literaria de Sevilla, á presencia de todo el Claustro de profesores.

¿A qué citar más? La fama del ilustre Magistral ha ido repercutiendo de una en otra iglesia en el orbe católico de nuestra nación, y tantas glorias obtuvo, que en Avila le cupo la honra de predicar en la novena dedicada á Santa Teresa hace algunos años todas las tardes y en los mismos días y en iguales cultos alternaban con él por la mañana algunos de los más insignes Prelados españoles.

Deja á la posteridad como testimonios de sus profundos conocimientos y correcto estilo, las siguientes obras: *Patrología y Patristica*, en latín, dos tomos; y en castellano *Diócesis y parroquias*; *la Virgen de la Fuensanta*; *Góngora racionero*; *Reivindicación de D. Luis de Góngora*; *el Moral de la Victoria y Efemérides de León XIII.*

Todas fueron juzgadas por los notables. La principal de todas ellas, la *Patrología*, ha sido reconocida como obra de texto en bastantes Seminarios por el completo estudio crítico que encierra y conocimientos que proporciona en bien de la enseñanza.

González Francés poseía un estilo fluido, correcto y fácil; su frase era siempre brillante, enérgica, concisa; sus descripciones tenían belleza de colorido y riqueza en la expresión; siempre original, jamás amanerado, buscaba en la novedad el cautivar á los que le leyeron, subordinando su exuberante fantasía, rica siempre en imágenes, á los preceptos más rigurosos de la gramática en la exposición de sus ideas.

Muchos y de gran valía han sido sus trabajos en la prensa; las colecciones de *El Antídoto* y demás periódicos locales, dan gallarda prueba de ello. Críticas bibliográficas, notas necrológicas, artículos científicos y de interés general fueron innumerables los que ha dado á la luz pública constantemente.

Por todos los cargos porque ha pasado deja grata huella de su gestión. Entre ellos, recordamos el de Vicario Capitular, que ocupó *sede vacante*, al ser nombrado el Excmo. Sr. D. Sebastián Herrero, Arzobispo de Valencia; Patrono de las Escuelas Pías; del Colegio de educandas de Santa Victoria, del Monte de Piedad y uno de los fundadores de la Caja de Ahorros, cuya preponderancia y florecimiento se deben principalmente á su celo y actividad, pues al encargarse este último patrono, con los señores Jerez y Caballero, Miguez y otros, era insignificante el capital con que contaban y no abrían sus puertas al público mas de dos veces en semana, y hoy es el primer establecimiento de crédito de Córdoba y su provincia.

Como Delegado general de Capellanías y Memorias de la Diócesis, regularizó la marcha de los expedientes y benefició los intereses de los propietarios, resolviendo en justicia cuantas cuestiones surgieron con arreglo á Derecho.

Hace tres años que era Académico de número de la de Ciencia, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba; vocal de la junta provincial de Beneficencia, en donde prestó excelentes servicios, y Director gerente de las Escuelas-Asilo de la Infancia, notable instituto, creado por sus iniciativas y en el que cifró sus esperanzas.

Fuó también Diputado de Hacienda del Cabildo, examinador sinodal y decano del claustro de profesores del Seminario conciliar de San Pelagio, en donde explicó las cátedras de Patrología y Oratoria Sagrada.

Cubren las paredes de su despacho de trabajo multitud de títulos y condecoraciones, que renunciamos á citar, de las que nunca quiso vanagloriarse el finado.

Los últimos sermones que ha predicado en su vida fueron los pronunciados en la iglesia de la parroquia de San Miguel el día primero de Pascua de Navidad del año anterior; otro al día siguiente en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, y el último, el día primero de siglo en la misma Basílica.

¡Quién había de esperar que aquella naturaleza gastada con la enfermedad y con el trabajo pudiera saludar á una nueva era del tiempo, en el siglo XX.

Desde que las campanas de la torre de la Catedral anunciaron su lúgubre tañido, comenzó el doble en algunas parroquias y conventos, habiendo llamado la atención que este último tributo no sea general en todas las iglesias, pues el finado fué Vicario Capitular, cargo idéntico en jurisdicción al Episcopado.

De los honores que hayan de tributarsele hemos oído diversas versiones. Algunos quieren promover una suscripción para erigirle una estatua que perpetúe las glorias de su talento; otros creen más acertado colocar en la fachada de la casa donde ha vivido últimamente una lápida, con inscripción conmemorativa.

Nosotros, que no tenemos que rendir ninguna clase de servilismo hacia el difunto, ni sentimos lazos de adhesión para los que le sobreviven, mas que aquellos que la justicia y el deber dictan, consideramos que el Ayuntamiento deba acordar se varíe el nombre á

las calles de Mesón del Sol ó Encarnación, poniéndole, á cualquiera de ellas y con preferencia á la primera, el de tan ilustre sacerdote; que haya una calle en Córdoba que se llame *Magistral González Francés.*

Tenemos para elevar tal proposición, nuestras razones: cuando falleció el sabio fraile D. Agustín Moreno, se acordó sustituir con su nombre el de la antigua calle del Sol; se trataba del fundador de un Asilo de ancianos que comenzó con muy limitadas bases. El Sr. González Francés ha creado y dirigido unas Escuelas-Asilo donde se prestan educación y alimentos á ochocientos niños; ¡cuán justa, pues, es nuestra supplica!

Por el alma del Director de las Escuelas-Asilo llora hoy todo un pueblo. Su pérdida es verdaderamente insustituible: habrá quien le pueda igualar en ciencias, en predicación, pero en sentimientos y como iniciador de grandes empresas, es colosal su figura.

¡Qué laudatorios serán ante Dios las oraciones de tantos niños que ahora pedirán por su alma!—Los primeros rezos que de labios del difunto aprendieron, sirven de rescate á su espíritu purificado, como melodías sublimes de coros angélicos.

La redacción de EL DEFENSOR DE CORDOBA participa del justificado dolor que embarga el ánimo de la familia del finado.

Audiencia provincial de Córdoba

El día 27 de Diciembre último se celebró el sorteo que previene el artículo 44 de la ley de 20 de Abril de 1888 estableciendo el juicio por jurados, habiendo sido elegidos por la suerte para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas procedentes del partido judicial de Posadas, los individuos que á continuación se expresan:

Cabezas de familia

D. Martín Crespo Torres.—D. José Cañero Estepa.—D. Francisco Camaño Higuera.—D. Salvador Espejo Ariza.—D. Pedro Gamero Cabrera.—D. Antonio González Velasco.—D. Federico Estévez Sabater.—D. Francisco Carmona Otero.—D. Antonio Cabrera Ortiz.—D. José Nieto González.—Don Agustín Páez Luna.—D. Juan Moreyo Pons.—D. Antonio Gómez Torres.—D. Francisco Camargo Pérez.—D. José Garrido de la Vega.—D. Juan Gálvez López.—D. Francisco Luque López.—D. Manuel Navarro Villagas.—D. Antonio Herrera Toscano.—D. Antonio Lopera Almenara.

Capacidades

D. Luis Soldevilla Guerrero.—D. José Herrera Ariza.—D. Manuel Ruiz López.—D. Francisco Carrasco Peña.—D. Leoncio Calmaestre Gil.—D. José Gaitán Millán.—D. Francisco Camaño Higuera.—D. Antonio E. Bernal Hens.—D. Rodolfo Medel Jiménez.—D. Juan Domínguez Almenara.—Don Francisco López Sillero.—D. Ricardo Valverde Miel.—D. Telesforo Bagas Falaró.—D. José Hens Ostos.—Don Rafael Zamora Muñoz.—D. José M. Fernández Falders.

Supernumerarios cabezas de familia

D. Juan Font Navas.—D. Federico Fernández Martínez.—D. Rafael Moyano Rodríguez.—D. Antonio Medina Jiménez.

Capacidades

D. Antonio Quintana Alcalá.—Don Rafael de la Cruz Castro. Cuyos individuos han de comparecer en el local de esta Audiencia el día 22 de Febrero próximo, á las doce, en que tendrá lugar la vista de la causa seguida por el delito de robo, contra José Herrera Carnerero y otro.

UN DUELO CÉLEBRE

Lo fué realmente el que tuvieron en 1790 los dos célebres políticos franceses Cazales y Barnave.

El primero de estos, sabido es que era uno de los oradores más grandes, y fogosos de su tiempo, y en un discurso ofendió tan gravemente á Barnave, que no hubo más remedio que pactar un desafío á pistola, pero en condiciones bastante serias, pues había de realizarse disparando á los 13 pasos.

Durante todo el tiempo que duró el duelo, ambos contendientes demostraron tan exquisita cortesía y discreción, que pocas veces se habrá visto otra análoga en estos trances y ninguno de los dos enemigos cesó de hablar mientras se ventilaba tan serio asunto.

Al ver que las dos primeras balas que se cruzaron no habían dado en sus blancos respectivos, Cazales exclamó contrariado:

—Hemos perdido el tiempo.

Barnave respondió:

—¡Bah! perdonad, pero no tenemos gran prisa.

En tanto los padrinos volvían á cargar las armas, Cazales dijo á Barnave:

—Sentiría infinito mataros, pero me molestais mucho. Solo deseo alejaros un poco de la tribuna.

—Yo soy un poco más generoso—replicó Barnave.—Me contentó con heriros ligeramente, por que sois el único orador de vuestro partido. En el mio hay tantos buenos oradores, que nadie echaría á ver mi falta.

Un instante después, Cazales resultaba herido de bastante gravedad.

(Prohibida la reproducción)

LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

BENAMEJI

REMITIDO

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA

Muy Sr. nuestro: al Director del periódico de Córdoba El Español, decimos con esta fecha:

Muy Sr. nuestro: para restablecer la verdad y no para desvirtuar afirmaciones de El Español, digno periódico de su acertada dirección, nos dirigimos á Vd. á fin de que queden en el lugar que merecen las versiones de su artículo "Gobernador sordo", publicado en el número del día 20 del mes corriente.

El Sr. Ramirez, por fortuna para Benameji y desfortuna para él, es el Alcalde de este pueblo, y todo ello vamos á probarlo al Español para que cuando escriba y formule juicios lo haga con el tacto, mesura y discreción que debe, inspirándose en el bien y en la verdad y apartando de sí aspiraciones insanas y codiciosas que, como vicio, están mal avenidos con la moral y con las leyes.

Benameji tiene satisfechas sus obligaciones para con la Hacienda y con la Diputación provincial por Consumos, Cédulas personales. Diez por ciento de pesas y medidas, Contribuciones, Veinte por ciento de Propios y Contingente provincial de los años de 1899 á 900—los seis meses que comprendió—y de 1900, pagado al día el personal y las obligaciones de Beneficencia y por atrasos de contingente provincial y de consumos se han abonado en la Diputación y en la Hacienda pública más de 12.000 pesetas. Además se han satisfecho sumas considerables por resultados de otra índole; se han abonado cantidades de entidad por contingente de Pósitos; se han hecho reparaciones de importancia en los caminos vecinales, empedrado de las calles y material del alumbrado público y de pesas y medidas, y se han levantado todas las comisiones que pensaban sobre el pueblo por morosidad en los pagos.

Por último, las 26.000 pesetas—en números redondos—que venían consignándose por déficit del presupuesto municipal, á repartir entre los vecinos y contribuyentes como Arbitrios extraordinarios, han sido reducidas á 13.000—también en números redondos—quedando beneficiados los vecinos y contribuyentes en otras 13.000 pesetas que han de exigírseles de menos, á pesar de que en el presupuesto figuran más de 19.000 pesetas por las obligaciones ordinarias para pago de atrasos á la Hacienda y contingente provincial, cuya moratoria sólo ha podido obtenerse por estar al corriente en estos dos últimos años en los pagos con el Estado y la provincia, que comprenden desde 1.º de Julio de 1899 al 31 de Diciembre de 1.900.

Esta es la fortuna para el pueblo, que no compadece con la versión gratuita de El Español de que el Sr. Ramirez administra mal. Y como quiera que en público se afirma lo contrario á la verdad, no sabemos con qué fines, de aquí el que hayamos creído no sea afortunado el Sr. Ramirez; pero en verdad no está infortunado ser criticado por la publicación de aserciones malévolas, producto de la inconsciencia y de la falta de verdad.

Hemos visto las actas capitulares y no consta en ellas haberse aprobado por el Ayuntamiento los extractos de las sesiones para su inserción en el Boletín Oficial; y no sabemos cómo á El Español de Córdoba pueda dar tanto juego este requisito, pues sus amigos jamás publicaron tales extragos. No significa esto que no deba cumplirse la Ley municipal; pero sí confirma la ligereza de El Español que acusa á este Gobernador por servicios que sus amigos relegaron, y trata de manchar la gestión del Sr. Ramirez por esta falta, ocasionada en el vicio de origen que los amigos de El Español implantaron en sus últimos tiempos.

Por lo demás, hoy hay sesiones del Ayuntamiento, los acuerdos se toman por los Concejales y tanto el libro de actas, como cualquiera otro documento, están á disposición de todo el mundo para que pueda examinarlos.

Dice el corresponsal que los dos últimos repartos de Arbitrios extraordinarios se han hecho sin equidad; y para ver y aprobar la inexactitud de tal afirmación, basta hacer constar que acerca de ellos no se presentó reclamación alguna ni durante la exposición ni en el acto del juicio de agravios.

Efectivamente: nosotros no comulgamos en la misma política que el Sr. Ramirez. Nos honramos con ser liberales sin mote, que seguimos incondicionalmente al ilustre estadista D. Germán Gamazo; pero como tenemos idénticas aspiraciones con relación al manejo y Administración de los intereses del pueblo, de aquí nuestro apoyo desinteresado y leal á la gestión moralizadora del Sr. Ramirez cuando se trata de hacer administración.

Para concluir, por que esto va siendo largo. El Sr. Ramirez ha administrado los consumos en el último semestre; la recaudación líquida, después de cubiertos los gastos de personal y material, suma 19.000 y pico de pesetas; en época no muy lejana el importe líquido obtenido por la Administración de Consumos en todo un año ascendió á 15.000 y pico de pesetas ó sean 4.000 pesetas menos en doce meses que lo recaudado en seis por la Administración del Sr. Ramirez.

De Vd. con este motivo, etc., etc. Y para conseguir los propósitos que al principio indicamos, le rogamos se sirva publicar esta carta en su ilustrado periódico, por lo que le damos las gracias anticipadas, ofreciéndonos suyos atentos seguros servidores q. b. s. m., Antonio Lara.—Francisco Espejo.—José Lara.

Benameji 25 de Enero de 1901.

Información militar

EN CORDOBA.

Mañana se pasará en esta plaza la revista de comisario ante el de segunda

clase D. Alejandro Pérez del Villar y á las horas siguientes:

La comandancia de la Guardia civil, á las ocho.—El regimiento reserva de Ramales, á las ocho y media.—El regimiento de lanceros de Sagunto, á las nueve.—La Zona de reclutamiento, á las nueve y media.—El regimiento infantería de la Reina, á las diez.—El segundo Establecimiento de Remonta, á las diez y media.—El segundo Depósito de Sementales, á las once.

Los Jefes y Oficiales en comisión activa, reemplazo, inválidos, con licencia, pensionistas de San Hermenegildo y transeúntes de todas clases, en traje de uniforme precisamente, se presentarán con los justificantes en la Secretaría del Gobierno Militar, mañana á las nueve y media, pasando la revista el día 2 en igual hora, ante el comisario de revistas y transportes.

Quedan dispensados de la presentación con uniforme los retirados pensionistas de San Hermenegildo.

Para suministrar y formalizar el justificante por transeúntes de los individuos bajas en los cuerpos por pase á otros destinos, que se hallen en esta plaza en expectación de marcha, los primeros Jefes de los suyos respectivos lo solicitarán de oficio á este Gobierno, expresando la fecha del destino y el concepto en que los interesados se hallan en esta Plaza.

El servicio de transeúntes durante el mes de Febrero será desempeñado por el 2.º Establecimiento de Remonta, siendo la entrada en este Gobierno militar mañana á las 10.

El servicio sanitario en el mes entrante estará á cargo del médico 1.º D. Francisco Marangel del Valle, que tiene su domicilio en la Fonda del Carmen, y con destino en el regimiento de lanceros de Sagunto.

El presidente de la junta inspectora de provisiones en el mes próximo lo será el coronel de lanceros de Sagunto D. Clemente Obregón de los Ríos, y suplente por enfermedad ó ausencia el teniente coronel del Regimiento de la Reina, D. Eusebio García Gómez.

Emilio Hinojosa Expósito, Guardia 2.º que fué en la Comandancia de Oficineros (Cuba) y el soldado Francisco Moranta Carrillo, del Regimiento de S. Marcial, se presentarán en la Secretaría de este Gobierno Militar de 9 á 12, para comunicarle un asunto de su particular interés.

Servicio de la plaza para el día 1.º de Febrero.—Guardias del Principal y Cároel, la Reina.—Jefe de día, el comandante de Sagunto, D. Rafael Velasco Bergel.—Imaginaría, el de la Reina D. Luis Cossi González.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, segundo capitán.—De orden de su excelencia.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Ingléses y boers

Londres 30.

De la lista diaria de perdidas en la campaña del Africa del Sur que hace días publica el War Office, como correspondientes al día de ayer, resultan cuatro muertos en el campo de batalla, 25 muertos por enfermedad, 38 heridos, un prisionero y ningún desaparecido.

Un despacho de Pretoria da cuenta de que los boers han atacado un tren en la línea de Delagoabay; pero sin éxito.

El mismo telegrama contiene la noticia de que el comandante Lebrandt ha sido muerto por el maquinista del tren.

Los boers huyeron viendo que no podían triunfar en sus propósitos.

El general Smith Dorrien, según no-

ticias que publican los periódicos de esta capital, desalojó á los boers de las posiciones que ocupaban al sur de la línea de Middleburgo á Belfast, y atravesó el río.

Para llevar á efecto este avance, sostuvo varias escaramuzas en las cuales resultó con un oficial muerto y 14 hombres heridos.

Telegrafían del Cabo que las fuerzas boers causaron, en el ataque á Kleifontein, destrozos por valor de cinco millones de francos.

En un despacho de Wetersburg se dice que el general De Wet se dirige con fuerzas numerosas hacia Winburg.

Este movimiento de De Wet produce gran alarma entre los generales ingleses, aumentando en ellos la alarma al ver que la situación vuelve á hacerse en extremo crítica.

La brigada de Bruce Hamilton y la columna White han llegado á Wetersburg después de la salida del general De Wet.

Comunican de Standerton que un escuadrón de húsares capturó á seis boers en una granja que les servía de punto de reunión, y en la cual se habían dormido.

Esta captura se considera importante, porque los ingleses confían en que les arrancarán revelaciones de interés.

Telegrafían desde Clan-William que la columna que manda el general Bethune llegó á dicho punto después de grandes fatigas y de tener que salvar muchas dificultades.

En Clan-William encontró el general Bethune á la columna Delisle.

Se cree que va á resultar obra muy difícil la de expulsar á los boers de la colonia del Cabo, porque el país no se presta á las operaciones militares.

Los colonos de las granjas no se muestran, en modo alguno, satisfechos por la presencia de las tropas coloniales; pero aprovechan la ocasión para hacer un buen negocio, vendiéndoles caballos, forrajes y ganado á buenos precios.

PLUMADAS

TOMANDO EL SOL

En la azotea que corona la casa y resguardada la cabeza de los ardientes rayos del sol, que luce espléndido, toman asiento las jóvenes que no dan paz á la aguja ni á la lengua.

El sol al contemplarlas sonríe refulgente envolviéndolas en un nimbo de luz.

Derrochando la gracia ingénita en las hijas de Andalucía y sin detenerse en elucubraciones ni escarceos impropios de su edad y de su sexo, se limitan á poner en berlina á cuantos pasan, ó murmuran sotto voce cuando alguno con atención las contempla.

A estar cerca de ellas gustando el armónico son de sus palabras y respirando el grato ambiente que las rodea, la conversación giraría sobre otros temas y en su claría, dulce como el arpegio de las aves que junto á las mismas emulan con sus cantos la melodía de su voz, podría gustarse el placer que siempre lleva consigo la conversación con jóvenes hermosas.

Y sintiendo en el alma el calor de su presencia, como los rayos del sol reaniman el campo, que parece muerto tras la estación glacial que atravesamos, nuevas energías y ánimos cobraría el espíritu á quien helaron en flor sus ilusiones los desengaños de la vida.

Aureliano G. Chacod.

EL FARUK

CUENTO

—Esencha, Omar—dijo Abdallah, uno de los coreichitas más prestigiosos de la tribu.—Es necesario que antes de la postura del sol ores tres veces fervorosamente en la Caaba, para que el Dios de las batallas dé á tu brazo su invencible poder. Beberás en el pozo de Zemzem para que aiente á tu pecho el espíritu de los verdaderos creyentes y salgas vencedor en la lucha que entablarás con Mahoma, á quien seguramente has de encontrar rodeado de los suyos en una gruta del monte Safa.

—No tengas piedad; mata al falso profeta y trémese su cabeza, la cual ofrece-

remos á los dioses en holocausto de la sangre de Abugehel, traidoramente asesinado por el fiero Hanza, cuyas entrañas serán pronto presa de las hienas.

Calló Abdallah, quien extendiendo uno de sus brazos con significativo ademán, dió á entender la impaciencia que sentía porque fueran cumplimentadas sus órdenes.

Omar hizo tres reverencias, abandonando luego el rico camarín de su seficr.

Marchó al templo sagrado, oró fervorosamente, y después de beber en la fuente que el angel mostró á la madre de Ismael, cuando, rendida por la sed y el cansancio, cayó exánimo en el desierto, armado de su terrible alfanje, partió en busca del que con la nueva doctrina pretendía en la Meca derribar de sus altares á los verdaderos dioses.

Cruza Omar por ricas vegas y desiertos valles, poseído siempre de fanático furor. La ira reconcentrada en su pecho hace que en sus arterias circule con más rapidez la sangre que, al llegar á su cabeza, le enrojece las mejillas. De cuando en cuando eleva al cielo la mirada, y con nerviosa mano aprieta la rica empuñadura de su corvo alfanje damasquino. El brioso corcel en que cabalgaba el irritado árabe, contagiado por la cólera del jinete, taca el freno con extraordinaria fuerza.

En medio del claro oscuro que la postura del sol presta á la tierra, caballo y caballero avanzan con vertiginosa velocidad, semejando extraño fantasma llegado al mundo de los mortales para cumplimentar alguna disposición divina.

Las sombras de las noches cubren pronto la diáfana transparencia de la bóveda celeste, pero Omar no descansa; sigue y sigue avanzando con el afán de realizar su temeraria empresa. Rencores adormecidos en su corazón y el deseo de agradar á su señor le hacen ser infatigable en su largo y penoso viaje.

Al alborar el día, el fanático Omar, ante una choza construida en una de las vertientes del camino, refrena y detiene á su alazán cubierto de espuma.

Una mujer de mórbidos contornos salió á recibir al viajero, y en tanto que éste penetraba en la misera vivienda, ató las bridas del caballo á uno de los maderos que sostenían la portada del rústico edificio.

—Alah sea contigo, hermano, pues te trae á mí para que te abraze y te sienta á mi mesa—dijo la mora echando sobre la espalda el velo que cubría su semblante.

—Lo último no es posible, Zaida—contestó el árabe. Tengo que cumplir una misión de mi señor, y si he detenido mi marcha fué tan solo por dar un poco de sosiego á mi caballo.

Los dos hermanos estrecháronse cariñosamente.

La hermosa Zaida tomó asiento en el duro suelo, y puso á leer uno de los capítulos del Korán.

Omar, al comenzar la lectura, frunció el ceño, adquiriendo su rostro una marcada expresión de cólera; pero sus labios no pronunciaron una sola palabra.

Signió escuchando con religioso silencio. Sus ojos se animaron dando muestra de un interés profundo. Finalmente, las sabias sentencias de Mahoma llegaron á impresionar su ánimo de tal modo, que en un arranque de entusiasmo arrebató de las manos á su hermana el sagrado manuscrito, besándole repetidas veces.

Como un loco salió de la reducida estancia; montó en su ligero alazán, y momentos después perdió de vista en uno de los recodos del camino.

—Aquí, en esta gruta—decía Mahoma á sus discípulos—oraréis cada día cinco veces para que Alah ilumine á los iconoclastas. La luz de la verdad irradiará con divinos fulgores, y los preceptos del islamismo arrancarán de la idolatría á nuestros hermanos. Dé uno á otro confío...

—Mahoma—dijo interrumpiéndole

uno de sus sectarios.—El fiero Omar desea llegar á tí; viene sin armas.

—Déjale entrar—respondió el falso apóstol.

En medio de la estancia apareció la arrogante figura del antiguo coreishita. Cruzó las manos sobre el pecho, hizo algunas zalemas avanzando hasta el profeta, y dijo:

—Yo vengo á tí para escuchar tu divina palabra. Creo en Dios y en Mahoma, su único profeta.

Los ismaelitas miráronse con profunda extrañeza.

—¡Milagro! ¡milagro! murmuraron en voz baja y comenzaron á orar.

Bien pronto supose el hecho en la comarca entera.

Continuaron las luchas entre islamitas y coreishitas cada vez más sangrientas y encarnizadas, llegando día en que aquellos, á pesar de las incesantes persecuciones que sufrían se impusieron.

Mahoma, que contaba ya con miles de prosélitos, acordó reunir á los príncipes de su iglesia en la santa gruta del monte Safo.

Todos acudieron al llamamiento.

Enterado Abdallah, envió á Zaid con gente armada para que sitiando la gruta exterminara á los secuaces del falso profeta.

Zaid, alfange en mano, penetró con el semblante descompuesto en el sagrado recinto, y dirigiéndose á Mahoma, gritó:

—¡Con tu cabeza quedará vengada la sangre de Abu-gehel.

Zaid se abalanzó sobre el profeta; pero Osmar, interponiéndose, salvó de una segura muerte á Mahoma, y de un sólo golpe de alfanje hizo rodar por el suelo la cabeza del audaz coreishita.

Desde aquel día se desvanecieron las dudas que acerca de la verdadera conversión de Omar guardaban los ismaelitas que, en memoria del suceso, dieron al iracundo árabe el nombre de El-Faruk, que quiere decir en nuestra lengua "El divididor".

Julio R. Pedre.

POESIA

ROMANCE

(FRAGMENTO)

Por en medio de una vega
Que dos risueños collados
Defienden del ronco impulso
De los cierzos y los austros,

Corre entre juncias y helechos
El Jenil gracioso y manso;
Para dar al padre Bétis,
no tributo, sino abrazos.

En su margen venturosa,
Do sólo el céfiro blando,
O descansa entre las flores,
O mece sauces y laureos,

Tiene el mayoral Antimio
Su choza, aprizco y rebaño,
Con pastores que aventajan
A los que á Arcadia habitaron.

Hay también pastoras lindas,
Y zagalas de tal garbo,
Que el sol, absorto en sus gracias,
Suspende al verlas el paso.

Y cuando gallardas triscan
Por las selvas y los prados,
Ora en pos de los corderos,
Ora ligeras danzando;

A sus plantas brota el suelo
Aleties y amarantos,
Carmínes, gualdas, jacintos,
Lirios, violetas y nardos.

EL DUQUE DE RIVAS.

Crónica Provincial

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Ntra. Sra. de la Asunción de Bujalance el presbítero Don Francisco Muñoz Ranchal.

Ha fallecido en Lucena, víctima de una pulmonía fulminante, el jefe de comunicaciones de aquella ciudad Don Antonio Monserrat y Dieguez.
¡Descansen en paz el finado!

En Palma del Río fué detenido anteayer un sujeto nombrado Francisco Palma Soto y vecino de Posadas, que se ocultó al divisar á una pareja de la guardia civil y que carecía de la cédula personal y de la guía de una caballería menor que conducía.

Se nos asegura que en Montilla se ha suicidado, cortándose el cuello con una navaja de afeitar, el rico propietario D. Rafael Pineda de la Corte.

Crónica Local

Fuga de presos

El lunes último dimos noticia de que habían sido conducidos á esta capital tres gitanos nombrados José Suárez Heredia, Antonio León y Rafael Losada, que la benemérita había detenido en Puente Jenil como autores de un robo de cinco potras á D. Ricardo Hidalgo, vecino de Sierra Fuentes (Cáceres).

Pues bien: ayer tarde salieron de esta cárcel por la carretera de la Sierra y con dirección al expresado pueblo los referidos gitanos, acompañados por una pareja de la Guardia civil, que, según parece les permitió, que montaran en las caballerías que conducían, y al llegar á un sitio adecuado y próximo á Belmez, emprendieron los presos la fuga.

La pareja les hizo fusgo y aun se cree que hirió á alguno de los fugados, pero estos lograron escapar.

El jefe de la línea Sr. Alemán salió en el mixto de esta madrugada para instruir las oportunas diligencias.

A pagar

La cobranza á domicilio en esta capital de toda clase de contribuciones é impuestos comenzará mañana y terminará el veinticinco de Febrero.

Detención

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido esta mañana á Manuel Osuna Gomez, reclamado por la Audiencia de Jaen en 30 de Agosto último por causa que se le sigue en el juzgado de Andujar.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la oficina Central y Sucursal primera durante el mes de Junio último.

Valiente

Un individuo apodado *Blusa negra*, sacó al campo á una mujer llamada Basilia Núñez el lunes último, dándole una paliza de padre y señor mío, que le ocasionó una herida leve en la cabeza y varias contusiones en la cara y cuerpo las cuales le fueron curadas en la Casa de Socorro.

De las averiguaciones practicadas por el cabo del cuerpo de vigilancia, resultó la detención del individuo mencionado, que ha sido denunciado al Juzgado correspondiente.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16°40'; á la sombra, 12°60'; mínima, 03°20'; media, 07°90'; altura barométrica en milímetros, 756°90; agua de lluvia en milímetros; 3; dirección del viento, E.

Por comer de gorra

Ayer fué detenido un joven forastero é indocumentado que entró á comer en un bodegón de la Plaza Mayor, y que por no abonar el gasto recibió del dueño algunos golpes.

Santa palabra

En la Tesorería-Pagaduría de Hacienda de esta provincia quedará abierto el pago de la mensualidad corriente, á las clases pasivas, el día primero de Febrero, en la forma que á continuación indicamos: Día 1: Retirados y Montepío Militar.—Día 4: Jubilados, Montepío civil, exclaustrados y remuneratorios.—5 y 6, todas las clases sin distinción.—7. Retenciones.

Captura

El cabo del cuerpo de vigilancia Rafael Aguilar y los agentes Lacalle y Rivas han capturado á Rafael Castejón Navarro, fugado de la cárcel de Izualloz el 10 del actual.

Publicación

El domingo próximo se verificará en

nuestra Basílica la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, en la forma de costumbre. Predicará sobre los privilegios concedidos en el rescripto pontificio un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Las bulas se expendrán en el domicilio del señor Administrador delegado diocesano, calle Obispo Herrero, número 26.

Viajero

Ha regresado de Jerez el Sr. Marqués del Mérito.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un vecino de la calle Cárcamo que en su casa y embriagado promovió escándalo, insultando y amenazando á otros dos vecinos; el muro frenal de una casa de la calle Pimentera que al parecer está ruinoso y amenaza peligro para el público; y á la duña de una taberna de la calle S. Alvaro que anoche á altas horas consintió una sesión de *cante jondo*, molestando al vecindario.

Rematado

El juez decano de los de instrucción de Sevilla interesa del señor gobernador civil el traslado á la cárcel de Córdoba y á disposición del presidente de esta Audiencia, del rematado Santos Vargas Heredia, para que cumpa la pena de un año, ocho meses y un día de presidio que le fué impuesta por dicha Audiencia en causa que se le instruyó por hurto de caballerías.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Pedro Batlle, de Madrid.—Mr. Jaques Fried, de Suiza.—D. Manuel Martínez de Sevilla.

Fonda Española.—Entradas: Don Francisco Navarro, de Montoro.—Don Luis Ruiz, de Priego.—Don José Guerra, de Málaga.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Rafael Alosá, de Baena.—D. Leopoldo Garay, de Barcelona.

Chirinola

—Señorita, he observado que á todos hace usted cara. Sin duda el amar á todos es el fuerte de usted.

—¡Cá, no señor! Ese es mi flaco precisamente.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Ignacio, obispo, y S. Cecilio, ob. y m. r.

JUELEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Hospital de los Dolores por D. Rafael Barrios Enriquez, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 1.—Feria 6.ª.—La Misa y oficio son de S. Ignacio, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. En la primera estrofa del himno de vísperas *Ave maris Stella*, todos, excepto los cantores, deben arrodillarse.

Octavo día de novena á nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

El próximo sábado se verificará, á las diez, en la iglesia parroquial de San Andrés, la solemne fiesta que anualmente dedica el comercio de esta plaza á Nuestra Señora del Rosario el día de la Purificación. Oficiará en la Misa el coro de niños del Asilo de la Infancia, bajo la dirección del presbítero don Miguel Blanco; y predicará el R. P. Antonio Llorente, del Inmaculado Corazón de María.

El domingo próximo se dará principio con gran solemnidad á la especialísima devoción de los Siete Domingos, que en honor del esclarecido Patriarca y tutelar de la Congregación Josefina, se ha de celebrar en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos. Todos los domingos, á las ocho y media, se dirá una misa en el altar del Santo, dándose la sagrada Comunión á los congregantes, con el fin de que puedan lucrar todas las indulgencias tanto plenarias como parciales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, y muy particularmente la indulgencia plenaria que nuestro Santo Padre el Papa León XIII se ha dignado conceder á los asociados Josefinos de Córdoba, que serán aplicables á nuestros difuntos. Por la tarde, á las cinco, se practicarán los ejercicios marcados en los estatutos, estando la plática á cargo del R. P. Antonio Pueyo, superior de la Congregación del Inmaculado Corazón de María.

Como los años anteriores se celebrará el día 2 de Febrero en la inmediata aldea de Trascierra la solemne fiesta que anualmente se consagra á la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación. Predicará el cura propio de la misma don Rafael Pérez y Peréz.

El centro del Apostolado de la oración, establecido en la parroquia de San Pedro, celebrará mañana sus cultos en la forma siguiente: á las ocho Misa de comunión, y al toque de oraciones los ejercicios, con plática.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) dará principio el domingo próximo el piadoso ejercicio de los "Siete Domingos", del bendito Patriarca San José. Se hará dicho ejercicio después de la Misa de ocho.

El centro del Apostolado de la oración, establecido en la iglesia de Santa Ana, celebrará mañana los ejercicios acostumbrados: á las ocho Misa y comunión, y por la tarde, á las cuatro y media; estando la plática á cargo de un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

Primer aniversario

Las misas que se celebren en los días 4 y 5 de Febrero en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, serán aplicadas en sufragio del alma de la Sra. D.ª Teresa Heredia y Valle, que falleció el día 4 de Febrero de 1900.

El indicado día estará expuesto S. D. M. en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por el alma de expresada señora.

Sus hermanas y sobrinos suplican á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Primer aniversario

La Misa solemne de cabo de año, como las rezadas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Francisco, á las nueve, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Srta. Saturnina de Luque y Ordóñez, que falleció el 2 de Febrero de 1900.

Con igual intención estará expuesta Su Divina Majestad en dicha iglesia, el domingo 3 de Febrero, por concesión especial de nuestro Excmo. Prelado.

Sus hermanos ruegan y agradecerán á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones.



Comidas para el 1.º de Febrero (Vigilia)

ALMUERZO.—Huevos nevados.—Lenguado frito á la otomana.—Revoltillo de escabeche, cebollas y aceitunas.—Pescadillas en horno.—Postres.—Café.

COMIDA.—Potaje de lentejas y huevos.—Lubina al limón.—Langosta al natural.—Congrio en salsa picante.—Sardinias al natural.—Postres.—Vinos.

Revoltillo de escabeche, cebollas y aceitunas.—Se deshuesan las aceitunas negras y aliñadas. Se pican con cebollas y unos dientes de ajo y se manipulan con aceite, vinagre y zumo de limón. En este ajilimójili se pimen tirillas de escabeche de besugo sin raspas ni pellejo y se revuelve bien guarneciendo el plato con ruedas de huevos duros.

Lubina al jugo de limón.—A fuego muy lento y en besuguera con tapa se brasea la lubina echándola cada dos minutos zumo de limón hasta que esté cocido el pescado. Despues se espolvorea con ralladura de pan tostado y se tapa apartándola del fuego.

(Prohibida la reproducción)

Mortuorias y Aniversarios

EL ILTMO. SEÑOR

Dr. D. MANUEL GONZALEZ Y FRANCÉS

Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, Delegado General de Capellanías y Memorias de esta Diócesis, y primer Director Gerente del nuevo Instituto Benéfico titulado "Escuelas-Asilo de la Infancia, etc., etc.

Ha fallecido el día 31 de Enero de 1901, á la una de la madrugada, después de recibir todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, el Excmo. Cabildo Catedral, su tía Doña María de los Angeles Francés y Carrasco, su hermana política Doña Purificación Soriano, viuda de González Francés, sobrinos Doña Ana, Don Manuel, Don Aureliano, Don Antonio y Don Leandro González y Soriano, y su amigo del alma el señor Rector de San Miguel,

Ruegan á sus numerosos amigos, á los pobres de Córdoba, y á todas las almas piadosas, se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana, 1.º de Febrero, á las diez y media de la misma, en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. Por expresa determinación del finado no se reparten esquelas.

Pasatiempos

CHARADA

Quien se prima dos tercera
ante alguna adversidad,
en las olas de la vida
por fuerza naufragará;
sin uno tres cuatro nada,
podrá la tierra surcar;
dos tres nombre de una niña
más que hermosa angelical:
cuarta tercia cuarta el sueño
en la juvenil edad.
Total ha de estar el hombre
que ha gastado su capital

J. M.ª T.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

SO CA LI-ÑA

Han acertado la charada: Una dama, Tirabeque Quiquiriquí, Fierabrás, Qui-tólis, Don Quijote, El niño y Riquitrián.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 31 (6'15.)

Regalos

La archiduquesa Isabel ha regalado á la princesa de Asturias una rama de hermosos diamantes, y la infanta Isabel un soberbio aderezo de rubies y brillantes.

La Reina Regente representará á doña Isabel II como madrina de boda.

Concesión

La Empresa de los ferrocarriles del Mediodía ha concedido una rebaja de 65 por 100 en la tarifa de transportes para las carrozas que de provincias se envíen al concurso de Carnaval en Madrid.

Un estreno

En el Español se estrenó anoche el drama de Galdós *Electra*.

El autor fué ovacionadísimo y acompañado a su domicilio en manifestación imponente.

La tendencia política de la obra provocará grandes discusiones.

NOTA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

GRAN FABRICA

SELLOS DE CAOUTCHOUC

Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PUTANA"
CÓRDOBA

Catálogos gratis al que los solicite



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.